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Szerkesztőség
és

kiadóhivatal:
h: -a_ss.a.
Kossuth Lajos-utca 16.

*
Szerkesztőségi 
telefon: 150. sz F-O'CGETI.BIT POLITIKAI 3SAPII,AP.

ELŐFIZETÉS
Helyben:

Egy érre . . 14'— koson* 
Fél évié . . . 7'— „ 
Negyedévre . 3'50 .

Vidéken:
Egy évre .... 20 koron«
Félévre............ 10
Negyedévre ... 5 ,
Egyes szám ára 4 till

BlhUfci ImLa 1-LLVfcI hl NEh : a kiuduhivu.un­
ban, Kossuth Lajos utca 16. szám alatt. (Be­
járat a F-zekas-utcáról ) Telefon 1S0. szám

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohány tőzsde ben. 
Megjelenik délután 5 órakor.

Duzzognak az uj
jövedelmi források,

A szegény fogyasztók bőrére.

Városi közgyűlés.

Kassa, jan. 30.
A tegnapi közgyűlésen az elemek 

viték harcba a városatyákat. Blanáv 
Béla dr. a tűz, azaz hogy hát a tü­
zelőanyagok miatt pattogott. Fényes 
Samu dr. a szikvizes üvegeket sze­
gezte neki a városatyáknak s azzal 
vizipuskázta le őket; szóba kerültek 
a kéményseprő-kerületek is, ennek a 
füstjétől meg Halmos Károly hagyta 
el a termet. Nem akart ott maradni 
ennek a pontnak a tárgyalásánál, ö 
tudja miért. Majd a föld képezte a 
vita anyagát, az a 4 méter t. i. me­
lyet a kormány kér még pótlólag a 
bábaképző-intézet telkéhez.

így hát mindenről esett szó. fűz­
ről, vízről, i üstről, földről. Akárcsak 
a honfoglalásnak Mindössze annyi 
különbséggel, hogy ezúttal Szvatop- 
luk ivadékai és a „Kosieki rozum“ 
derekasabban tüntették ki magukat, 
mint „anno dazumal.“ Akkoriban 
Ugyanis szegény Szvatopluk beugrott 
Árpádnak s honfoglaló apánk megve­
tette lábát e tejjel-mézzel folyó ország­
ban, — tegnap pedig a bölcs város­
atyák nem akartak beugrani Fényes 
Samu dr. okos indítványának, hanem 
kivetették a fogyasztási adót — a 
szódavízre.

Ez a társadalmi szempontból oly 
silány szabályrendelet provokálta a j 
legérdekesebb vitát. Fényes Samu dr. ! 
ellene volt e fogyasztási adónem kive­
tésének, mert — úgymond — ez a 
szegény néposztályt sújtja a legjobban, i 
mivel az ő táplálkozásuknál a szóda­
víz nagy szerepet játszik.

No lett erre kavarodás és hahota. 
Összenéztek a „nép barátai“ és tekin- J 
telükből kivillant a méltatlankodás: | 
„Fényes Samu fogja velünk szemben ; 
a népet pártfogolni ? Ezt nem enged­
jük.“ Szauberer dr. fel is fogta mind­
járt P'ényes dr. eszméjét és megtol- j 
dotta egy konkrét indítvánnyal, hogy 
halassza el a közgyűlés ennek a sza­
bályrendeletnek a megalkotását és csak 
a pezsgő s az ásványvizek megadóz- |

tatásával kapcsolatosan mondja ki a 
szikviz megadóztatását is. De a türel- 

I metlen Szvatoplukok erről hallani sem 
! akartak, hanem megszavazták a szik­

viz-adót. Fényes dr. szavai úgy ha­
tottak e tárgynál, mint a kémlelőszer, 
melyet egy zavaros vegyületbe csep­
pentenek. A turbulens elemek elárul­
ták a maguk természetét, mikor önkén­
telenül reagáltak Fényes dr. szavaira. 
Szauberer dr. azt kiabálja, hogy az 
ilyen felfogásra csak ,,a szabadgon­
dolkodás“ képesít. Az öldöklő gúny 
akart lenni. Kosztka és Neuvvirth doc- 
tores medicináé egyszerűen tagadják, 
hogy a viz táplálék. Ezen persze a 
bölcs városatyák nevetnek P'ényes ro- 

I vására, mert ők pecsenyével és nem 
vízzel szoktak táplálkozni. Fényes dr. 
megmagyarázza nekik, hogy az állati 
éhség és szomjúság csillapítását célzó 
életműködést a tudomány táplálkozás­
nak nevezi s az ezt szolgáló szilárd 
vagy folyékony anyagokat, táplálék­
nak. Nem iviiv,, iHioi, ha az oivus 
urak régen olvastak magyar tudomá­
nyos könyvet, — de ez a tudományos 
elnevezés közkeletű. I la pedig Kosztka 
dr. ur gúnyolódni akar, úgy ő is meg­
mutatja hogy mit tud e téren, amit 
Kosztka bizonyára meg nem köszön.

Leszavaztak s elül a szikvizben 
felkavarodott vihar.

A közgyűlés.
Részletes tudósításunk a következő :

Miért drágább a fa 7
A havi jelentéshez fílanár Béla dr. szól 

hozzá s miután indítványára Mihalik József 
múzeumi igazgatónak távozása alkalmából a 
közgyűlés jegyzőkönyvi elismerései fejezi 
ki, a fa és szén hiány nyomán keletkezett 
mizériákat sorolja fel, melyeket előzetesen 
elhárithatóknak vél, idejében foganatosított 
erélyes hatósági intézkedéssel. Ecler Ödön 
kifejti, hogy a tanács tőle telhetőleg igye­
kezett mindent megtenni, ami szükségesnek 
látszott s a városi pénztárban is szabály­
szerűen ment végbe a fabárcák eladása de 
arról ő nem tehet, ha a szükséglet nagyobb, 
mint amennyit a város termelni képes. A 
szén pedig a vaggonhiánv miatt fekszik va­
lahol Zsolnán, ugyancsak a város hibáján 
kívül. Ami pedig a fa árának az emelését 
illeti, hát — úgymond a munkaerő drá­
gult „ valakinek pedig meg kell fizetni a fu­
vartöbblet". Az a valaki persze a szegény, 
jó polgárság, mely a rövidlátó gazdálko­
dásnak mindég megadja az árát.

Arról sem tehet a polgármester, hogy 
a hó méternyi magasságra gyülemlik meg 
az utcákon, mert nincs pénz az eltakarítá­
sára. Persze, persze az örökös pénzhiány.

Hiszen épen ez a dolog nyitja, hogy tessék 
okos és becsületes bevételekre szert tenni, 
akkor telik majd erre is. „Pénzért a bolond 
is tud“ — mondja a régi jó közmondás.

A polgármester válaszát azonban tudo­
másul vették.

Az első jövedelmi forrás.
A közgyűlés szabályrendeletet alkotott 

a kassai határban fekvő ingatlanok telek­
könyvi átíratásáért fizetendő városi átiratási 
díjról. Ezt a vételár 1 százalékában állapí­
tották meg, mely hozzávetőleges számítás 
szerint évenként 30000 kor. jövedelmet hoz 
a városnak a 3 millió kor. ingatlanforgalom 

■ után.
Blanár dr. e jövedelem egy harmadá­

ból egy városszabályozási illetve kisajáti- 
; tási alap létesítését hozta javaslatba, ami 

ugyan elvben nem helyes dolog, de ami 
közigazgatásunkban nagyon is bevált volna, 
mert igv legalább fixirozva lett volna ennek 
a régóta vajúdó kérdésnek az alapja. De 
javaslatát a közgyűlés nem fogadta el.

Szauberer dr. indítványára a közgyűlés 
utasítja a tanácsot, hogy legközelebb ter- 

I jesszen elő egy javaslatot, melyben a Kő- 
! utcai régi házak helyén építendő uj házak 
j részére 80 évi állami adómentesség biztosi- 
I lassúk.

A második.
A szikviz fogyasztási adóját 1 és fél- 

j literig 2 fillérben, 1 1.-ig 4 f.- ben ezentúl 6 
f.-ben állapítják meg, melynek kezelése a 
városi fogyasztási adóhivatal kötelessége. 
Pécsnek 20949 kor. brutto bevétele van e 
fogyasztási adóból, mely nálunk majdnem 
nettó jövedelemnek vehető, mivel a keze­
lési költség csekély. A közgyűlés utasította 
a tanácsot, hogy legközelebb az ásványvíz 
megadóztatásáról terjesszen elő javaslatot. 
A pezsgő megadóztatását a tanács tanul­
mány tárgyává fogja tenni, mivel a pezsgő, 
mint borital már részesül fogyasztási meg­
adóztatásban.

Négy kéményseprő kerület.
A kéményseprő kerületek beosztásáról 

szóló szabályrendeletet minden vita nélkül 
módosították.

Vegyes ügyek.
A bábaképző intézet ravatalozó házat 

úgy építették meg, hogy észak felé egy 
tűzfal mered az égnek, ami az egész épü­
letcsoportot elékteleniti. Ezt a miniszter pa- 
villonszerüen hajlandó kiképeztetni, de 8 
méter szélességű területet kér hozzá a 
szomszédos szabad lovardából. A közgyű­
lés 4 métert adott meg úgyszintén meg­
engedte, hogy a Rákóczi körúti homlokzat 
előtt egy kerítést építsen a miniszter, a be­
kerített terület tulajdonjogának a város ré- 

i szére való fenntartása mellett.
A vízvezeték építését leiró müvet a 

földmivelésügyi miniszter nem hajlandó 
szubvencionálni. Tehát abbanmarad.

Balázs Mihály közs. elemi iskolai ta­
nító részére 400 kor. tiszteletdijat szavaz­
nak meg egy párhuzamos osztály tanítá­
sáért.
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özv. Komarovicz Jánosné 200 kor. 
kegydijat kap.

A gyámpénztári és alapítványi kész­
pénzeket gyümölcsöztetés végett a kassai 
pénzintézeteknél helyezik el.

Kovács Zsigmond városi pénztárnok 
„csak“ 1OO0 koronát kért „Kassai irók“ c. 
müvéhez anyagi támogatásképen. Kérését 
elutasították.

Rákóczi - nem Rákóczi.
Bécsi szemtelenség.

A „Wiener Kriminal und Detektiv Zei­
tung" cimü bécsi lap tegnapi számában azt 
az ostoba hazugságot röpíti világgá, hogy 
a Rodostóból kegyeletesen hazaszállított szt. 
hamvak épenséggel nem Rákóczi csontjai. 
A fentnevezett nyomtatvány „biztos értesü­
lést“ szerzett arról, hogy a találékony tö­
rökök egyszerűen rámutattak a temetőben 
egy sírra, bár egyáltalában nem tudták, 
hogy a nagy fejedelem hamvai hol nyug­
szanak. A magyar bizottság felnyitotta a 
sirt, de üresen találta. Hogy azonban ne 
jöjjenek haza üres kézzel, egyszerűen fel­
ásták a szomszédos sirt s a benne nyugvó 
jámbor muzulmán csontjait a készentartott 
diszkoporsóba tették. Magyarország pedig 
nagy nemzeti ünnepséggel tisztelte meg a 
török atyafit.

Ez a szenzációs liir „leleplezés" akar 
lenni. De annyira magán hordja a tudatlan­
ság és tájékozatlanság bélyegét, hogy első 
pillanatra kiviláglik, hogy az egész nem 
egyéb ostoba, rosszakaratú hazugságnál. 
Hiszen Rákóczi hamvai nem is temetőben 
nyugodtak, hanem templomban, és nem is 
törökök, hanem francia szerzetesek őrköd­
tek fölötte. A csontok azonossága évszáza­
dok óta nem szenved kétséget.

A bécsi szennylap célja nyilvánvaló: 
Magyarországot nevetség tárgyává akarja 
tenni Európa előtt. De hát Európa jobban 
van értesülve, semhogy ilyen naiv, ügyet­
len hazudozásnak hitelt adjon.

TiVIRlTOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.
A képviselőház ülése.

Mi van Kossuth titkos tanácsnok- 
ságival ?

A MÁV. mizériái. 

Interpellációk.

Budapest, jan. 30.
A képviselőház mai ülésén Rakov szky 

István elnökölt. Az apropriációs-vita foly­
tatásánál elsőnek Farkasházy Zsigmond szó­
lalt fel, aki a pénzügyi költségvetés és a 
pénzügyi kormányzatot vette beható kri­
tika alá.

Majd a MÁV. mizériáiról beszélt. Konsta­
tálja a szomorít tényt, hogy a MÁV. csőd előtt 
áll. Kossuth Ferenc megtett minden lehetőt, az 
igaz, a vasúti forgalom integritásának helyreállí­
tására, s így a mostani szégyenletes állapo­
tokat az ő rovására írni nem lehet. A régi, 
avult vezetőség az oka minndcnnek. Far­
kasházy erre azt kérdi, hogy miért késik 
Kossuthnak valóságos belső titkos tanácsossá 
kineveztetése.

Batthyányi Tivadar közbeszól:
Süssék meg maguknak !
Farkasházy majd azon panaszkodik, 

hogy a 48-as radikális és szociálispolitikát a 
függetlenségi párt elől kisajátították a de­
mokraták és a nemzetiségiek. A javaslatot 
végül elfogadja.

Goldis beszélt erre a magyar nemes­
ségről szónokolván.

Majd a vita félbeszakításával Bre- 
discienau K o r j o 1 á n interpellálta meg 
Andrassyt a csendórségnek a németbogsáni 

I választókerületbe való kirendelése miatt.
Vlád Aurél pedig a „Kurír Parisienne“ i 

I postai szállítási jogának a megvonását tette j 
I a kereskedelmi miniszterhez intézett inter- I 
; pellaciójának tárgyává.
! ' ___ i

A válság élesedik.

A Polónyi-ügy fordulatokban kifogyha- ! 
: tatlan. A tegnapi képviselőházi hangulatról I 
5 a következő újabb jelentést kaptuk :

Kossuthoz küldöttség megy.
Dél felé szenzációs esemény történt. j
Csizmazia Endre, Hcntaller Lajos, I 

I Lacimé Hugó, Bárgyún Aladár, Horváth ,
; Gyula, Pozsgay Miklós, Várady Károly, i 
\ Baloghy Ernő, Mérey Lajos, Intsek Sán- j 
; dór, Hammersberg László, fíartha Ferenc I 
i és Csépány Géza képviselők kiitdöttségileg \ 
I felkeresték Kossuthot.

A küldöttség fél kettőkor még Kossuth 
szobájában időzik.

Háromnegyed egy órakor Várady Ka- I 
roly izgatottan távozik a szobából Appo- ; 
nyit keresi. A folyosón megtalálja a közok- \ 
tatásügyi minisztert, aki nyomban Kossuth j 
szobájába siet és résztvesz a tanácskozáson. j

Nagyon sokan izgatottan lesték a pour- I 
. parier eredményét, de ezt szigorúan titok- i 

ban tartották.
Munkatársunknak annyit sikerült meg- j 

tudni, hogy a küldöttség szónoka feltárta i 
Kossuth előtt azokat a veszedelmeket, a me- \ 
lyek a Polcnyi bukásával járnának. Kifej­
tette, hogy Polónyi egy rágalmazási had- 

\ járatnak esett áldozatul. Ez igazságtalan, 
mert Polónyi már ma megtette a bűnvádi 
feljelentést, de nem is okos dolog, mert igy 
minden minisztert meglehet buktatni és 
tönkre tehet tenni a koalíciót.

Andrássy és Hadik.
A tanácskozásról telefonice értesítették 

Andrássy Gyula grófot, a ki Hadik János 
államtitkárral a Házba sietett.

Andrássyt a dolgok nj fordulata na­
gyon meglepte és egy függetlenségi képvi­
selőnek állítólag kijelentette, hogy Polónyi 
megmaradása esetén ő a maga részéről föl­
veti a kabinet kérdést.

Egy másik verzió szerint Andrássy e?e- 
I két mondta:

— Minden ovációt a Házban fölösle­
gesnek tartok Polónyi számára.

Kossuth, Ugrón, Batthyány
Háromnegyed kettőkor ért véget a ta­

nácskozás Kossuth szobájában. A képvise­
lők elhagyták Kossuth szobáját és Ugrón 
Gábor és Batthyány Tivadar alelnökök men­
tek be Kossuthoz tanácskozásra.

Tulsek Sándor fejtette ki Kossuth és 
, Apponyi előtt, hogy Polónyit három nem 

parlamenti laktor : a Kaszinó, a sajtó és a 
Lipótváros akarja megbuktatni, Kossuth és 
Apponyi is mérlegelték annak az álláspont­
nak helyességét, hogy Polónyit nem-parla­
mentáris faktorok nem buktathatják meg.

Arra a kérdésre, vájjon Polónyi irás- 
; beli lemondásét benyujtotta-e már, Kossuth 

Ferenc azt felelte . nem.

Polónyi lemondott 

A válság elintézve.

(Délutáni távirat.)
Polónyi Géza igazságügyminiszter ma 

délelőtt 11 órakor benyújtotta Wekerle 
Sándor miniszterein knek Írásbeli lemon­
dását. Wekerle ezt a tényt nyomban 
sietett félhivatalosan a Budapesti Tudósító 
által közzéténni.

január 31.

ÚJDONSÁGOK.
A halál kérdése.

Az élet és a halál között mindeddig 
nem tudják az emberek megvonni a határ­
vonalat. Nemcsak azzal nincsenek tisztában, 
mi az élet s mi a halál a maga mivoltában, 
de még azt sem sejtik, hol is kezdődik a 
voltaképpen az egyik s hol végződik a má­
sik. Vájjon az orvos ítéletében megnyugha- 
tunk-e ?

Mindez eddig rejtély volt mindnyájunk 
előtt, de most egy angol orvos, doktor Green 
a halálra vonatkozólag érdekfeszitő felfede­
zést telt egy kísérletből kifolyólag s uj ered­
ményeket ért el.

Kiderült, hogy a szív működésének 
megszűnése még nem bizonyos jele a ha­
lálnak s még azután is pislog bennünk az 
élet egy parányi szikrája. Es ezt a szikrát 
még életre lehet kelteni, habár csak rövid 
néhány órára is. Egy műtét juttatta erre a 
felfedezésre. A narkózis alatt a paciensnek 
hirtelen megállt a szívverése s minden ed­
digi kísérlet hiábavalónak bizonyult a meg­
indítására. Erre dr. Green elhatározta, hogy 
direkt kompressziót alkalmaz. A szív fölött 
akkora nyilast nyitott, amelyen át a jobb 
keze bejuthatott. Megkezdte a szivmasszazst 
s a mesterséges légzést. A szív újra műkö­
désbe jött. Az igaz, hogy csak húsz óráig 
tartott a verése s csak azután következett 
be a végleges halál.

Egy lépéssel előbbre vagyunk, de egy 
újabb aggodalommal is többünk van. Nem 
leszünk bizonyosak halottaink felől, csak­
ugyan elmultak-e ?

A negyedik irodalmi és társadal­
mi zsur. Vasárnap délután fél 6 órakor 
tartják meg a Schalkház szálló nagytermén 
ben a negyedik irodalmi és társadalmi zsurt. 
Stolp Ödön gazdasági akadémiai segédin­
téző „A fuzsikus muzsikus“ cimü vig mono­
lógot adja elő, Szauer Terka zongora ta­
nárnő pedig zeneszámokkal szórakoztatja a 
közönséget. A háziasszonyok névsora a kö­
vetkező :

Árvái Miksáné, özv. Bródy Fülöpné, 
Berczelly Herta, özv. Blázy Kálmánná, Bod­
nár Zoltánná, Bárczay Sándomé, Balassa 
Jánosné, Benzur Gézáné, Bernáth Józsefné,

; Blumberg S. Edéné, dr. Bassó lmréné, Bock 
I Ödönné, Czimra Józsefné, Csorna Józsefné,
I Cselénvi Béláné, Czóbel Gyuláné, özv. Dar­

vas lmréné, dr. Dióssy Antalné, Déry Gyu­
láné, dr. Ékes Lajosné, Ekés Károlyné, Éder 

j Ödönné, özv. Erdődy Jánosné, Fazekas Kál­
mánná, Fekete Ödönné, F'leischcr Kálmánná, 

i dr Fehér Vilmosné, dr. Geiger Ignácné, dr.
! Gróschmied Gézáné, ifj. Haltenberger Bélá­

né, Höffler Emma, Horváth Edith, Halmi 
Piroska, dr. Holles Gézáné, dr. Kirtz Vik- 
torné, dr. Klein Józsefné, Kiss Mália, Ko- 
lacskovszky Ella, Komjáthy Jánosné, özv. 
Koós Gyuláné, Korányi Ilona és Gizella, 
Kosuth Lajosné, dr. Kriebel Edgárdné, l.é- 

i vay Józsefné, László Béláné, Lekly Gyuláné, 
Markó Gusztávné, Madarász Béláné, Maurer 
F rigvesné, Megay Arthurne, Michel Ferenc­
ié, Mihálik Béláné, dr. Naményi Béláné, 
dr. Neuvirth Füleimé, dr. Nyulászy Jánosné, 
Pap Illésné, Paksy Ella, Pillissy Nándorné, 
ilj. Péchy Pálné, Péchy Aurélnó, Péchy An- 
dorné, Peoöck Károlyné, Plathy Mihályné, 
Pollák Bernáthné, Polányi Dezsöné, dr. Puky 
Endréné, Quirsfeld Jánosné, id. Raltovszky 
Györgvné, gróf Reigelsberg Dóra, Reismann 
Mórné, Rozmann Andorné, Répászky Mi- 
hályré, Ruda Gyuláné, Rokszer Ilka, Rössler 
Richárdné, Serédy Gézáné, dr. Spatz Dá- 
vidné, Skvoór Emilné, Slachta Kálmánná, 
Schlesinger Albertné, Schmitz Sándomé, 
Sipos A. Gyuláné, özv. Stohowszky N.-né, 
Soós Aladárné, özv. Szakmáry Károlyné, 
Szegő lmréné, Szolcsányi Della, Szenyey 
Mersc Béláné, dr. Szentléleky Gyuláné, 
Szopkó Gézáné, Tóbiás Endréné, dr. Tyr- 
nauer Mórné, Udránszky Józsefné, Ungár 
Adolfné, Unterreiner Józsefné, dr. Wirkmann 
Arminné, Zsigmondy Zsigmondné.
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— A színház tolvaja. Korai öröm fogta 
el tegnap a rendőrséget. Este nagy örömmel 
újságolták a színházban, hogy megkerült a 
pénztár betörője. Egy fiatal suhanc öt ko­
ronás ezüst pénzcsomagot akart Davidovics 
vendéglősnél papírpénzre beváltani, Davido- 
vicsnak a sok apró pénz gyanús volt s érte­
sítette a rendőrséget. Detektívek előállították 
a suhancot, a rendőrségi kihallgatáson azon­
ban kiderült, hogy a fiú gazdája, Fodor 
István megbízásából volt pénzt beváltani, 
mire szabadon bocsátották. A rendőrség 
mindeddig több irányú nyomon vezeti a 
vizsgálatot, de mindeddig még nem sikerült 
a tettest elfognia. Aki a betörést elkövette 
nagyon ravasz fickó. Harmadik napja, hogy 
kutatnak utána, de eddig eredménytelenül. 
Ha csak a véletlen nem segít, bajos lesz a 
tettes nyomára bukkanj.

— A Kassai Ipartestület tegnap meg­
tartott elüljarósági ülésében egyhangúlag 
ügyészévé választotta dr. Halmi Pált, kassai 
ügyvédi karunk szorgalmas és tehetséges 
tagját.

— A fahienák. Alig múlik el nap, hogy 
egyik-másik kassai lap a közönség nevében 
el ne panaszolná a városi faárusltás körül 
mutatkozó visszaéléseket. Az egyedül illeté­
kes faktor, a polgármester azonban herme­
tikusan elzárja magát a panaszok elől s 
eddig egyetlen egy intézkedéssel sem igye­
kezett a panasz mivoltát megvizsgálni s a 
mizériáknak elejét venni. Nem tartozunk azok 
közé, kik minduntalan a polgármesterre ap- 
pelálnak, mert jól tudjuk, hogy a legtöbb 
baj, tudtán kivülés akarata ellenére történik. 
De most kérnünk kell, hogy előbb lépjen 
közbe és vessen véget a fabárcák eladása 
körül panaszlott mizériáknak. A közönséget 
különösen az bántja, hogy fabárcát csak 
protekciós emberek kapnak. Megesett, hogy 
egy kassai úr Laszgallner Albert dohány- 
tözsdésnél aki a város megbízásából fa- 
bárcákat árusít fát akart rendelni. Azt a 
választ nyerte, hogy semmiféle fát sem kap­
hatni a városi faraktárban. Bár bosszantotta 
a dolog belenyugodott s ha már a trafikban 
volt, hát szivart is vásárolt. Mialatt szivaro­
kat válogatott, egy hölgy lépett a trafikba 
s vágott fát kert. Lnszgailner igy felelt:

— Vágott fa nincs, de neked adok a 
Ítél forintos bükkfára bárcát. Képzelhető a 
jelenlevő ur meglepődése, mikor az ő szá­
mára nem volt fa, ellenben egy utána kö­
vetkező hölgy ki a bizalmas feleletből kö­
vetkeztetve, Laszgallner trafikoshoz közel áll 
— kapott fát. Ez egy eset, ki tudná ellen 
>rizni. hányszor ismétlődik meg naponta 

Nevezetes, hogy az illető ur, azután meg 
kérdezte Laszgallnert, hogy mikor lesz fa

Talán holnap. Tessek korán eljönni
Ma megjelent háromnegyed nyolc óra 

kor a Laszgallner üzletben s ismét — azt 
mondták neki, hogy nincs la

Másik épületes eset a városházán tör­
tént. Egy kassai úriember a városi pénztár­
ban fát akart váltani Sok ember tolongott 
a pénztár körül s attól tartott, hogy nem 
jut fához. Egy városi alkalmazottnak adott 
egy forintot, mire néhány perc múlva már 
volt fabárcája. A baksis megtette a maga 
hatását.

Többek viszont azt panaszolják, hogy 
protekciós egyének összevásárolnak egy 
csomó fabárcát s azt drágább áron árusit- 
iák a közönség között. Ezeknek az uzsorá­
soknak is jó lesz a körmére koppintani.

Az általános panasz mellé konkrét té­
nyeket is leszögeztünk. Kíváncsian várjuk 
mitévő lesz a polgármester. A közönség ér­
deke megköveteli, hogy Laszgallnertől hala­
déktalanul vonják be a faárusitást s bízza­
nak meg ezzel pártatlan, senkinek sem ked­
vező egyént. A közönség érdeke, hogy a 
polgármester kikutassa azt a városi alkal­
mazottat, aki saját hasznára kiaknázza a fa­
hiányban szenvedő polgárságot. A faárusi- 
tásnál, sem kedvezésnek, sem vesztegetés­
nek, som uzsorának nincs helye.

Salamoni Ítélet. Nagymihályi tudó­
sitónk írja: Kisraska községben Istenes 
lyörgy és Kaién Jánosné ottani lakósok, a
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kik egymás mellett laknak s az udvaruk is 
közös, e napokban egy tyuk miatt hajba 
kaptak egymással. Istenesnek ugyanis eltűnt 
egy tyúkja és kisütötte, hogy a tyuk uz, a 
melyet Kalánné mint sajátját eladta a bol­
tosnak. Istenes nem hagyta annyiban a dol­
got R feljelentette az esetet a községi elöljáró­
ságnál. Ez kiszállott a helyszínére, elhozatta a 
corpus delictit a boltostól s hozzálátott a nagy 
per tárgyalásához. Kalánné nem is tagadta, 
hogy a tyúkot ő adta el, hanem azthangoztatta, 
hogy a tvuk az övé. A károsult Istenes 
persze mély felháborodással utasította vissza 
ezt a vakmerőséget. A községi elöljáróság 
nagy dilemma előtt állott, mert nem tudta, 
hogy kinek ítélje oda a jószágot, fogta ma­
gát s salamoni bölcsességre valló oly Ítéle­
tet hozott, mely szerint a tyúkot ki kell en­
gedni a közös udvarra s akinek portája felé 
fog vonzódni, az lesz a tyuk boldog tulaj­
donosa. Az ítéletet Kalánné minden tiltako­
zása ellenére nyomban végre is hajtották, 
kieresztették a tyúkot az udvarra s a tyuk 
azon módon az Istenes uram pitvarába ment ! 
be s igy az neki is Ítéltetett oda

Hurokra került betörő banda. Meg­
írtuk volt, hogy a Schaikház-szálloda főpin­
cére, Zartl Lipót kárára történt betörés tet­
teseit egy nagyváradi betörő bandában si­
került elfogni. A három jómadarat vasárnap 
szállították a kassai kir. ügyészség fog­
házába, hol most Mikita Emii vizsgálóbiró 
vallatja a betörőket. Érdekes, hogyan 
jutottak a betörők nyomára. Egy kassai 
bérkocsis jelentést tett a rendőrségen, hogy 
két fiatalembert Báreára vitt s az egyik Ja- 
kubovits Dezső, mikor a 8 korona fuvart 
ki akarta fizetni, egy 20 koronás papírpénzt 
nyomott a kezébe. A bérkocsis azonban 
nem tudott visszaadni a pénzből, erre Ja- 
kubovits úri grandezával (elelte :

- Csak tartsa meg az egészet, majd 
ha Kassára jövünk akkor ledolgozza.

A kocsisnak feltűnt a bőkezűség s mi­
vel olvasta a betörésről szóló hirt lapunk­
ban, jelentést tett az esetről a rendőrségen. 
Erre táviratozott a rendőrség Ujhelyre, úgy 
fogták el Jakubovits Dezsőt és társát Jaczkó 
Józsefet. A kassai vizsgálóbíró elé kerültek, 
hol egyszerre Jaczkó a következőket mondja :

- Megakarok szabadulni a gyanú alól. 
Bevallom, hogy a betörést 3 nagyváradi 
ember követte el. Es meg is nevezte őket. 
Erre telegrafált a rendőrség Nagyváradra, 
a hol elfogták a megnevezett három fog­
házviselt egyént. Azonban Jaczkó és Jaku- 
bovitsnál is gyanúsan sok pénz volt. — 
Szembesítették a két letartóztatott fiatal­
embert a január hó lö-én kifosztott paraszt- 
gazdával — kiről szintén irtunk — s az 
felismerte a 2 emberben azokat, kiknek a 
pénzt abban a hitben, hogy az egyik ba­
ráti, ösmerőse — megőrzés végett átadta. 
Jaczkó és Jakubovits akkor is konokul ta­
gadott, de a parasztgazda bejejentette, hogy 
a papírpénzre jelet csinált. Megvizsgálták a 
pénzt s az tényleg a mondott jelzéssel volt 
ellátva. A leleplezett fosztogatók ennek da­
cára is tagadnak.

3. oldal.

lesen biztos. Egyforma precizitással és gyö­
nyörű színezéssel énekli úgy az alsó, mint 
a magasabb regiszter hangjait. Szövegkiejtése 
érthető, ■ tiszta, arni rendkívül emeli ének­
tudása értékét és fokozta műélvezetünket.

Eme kiváló kvalitásai mellett a mű­
vésznő megjelenése a lehető legkedvezőbb 
benyomást gyakorolja a nézőre. Pompás 
alakja és bájos arca, mely a kifejezésteljes 
mimika birtokában van, előbb felsorolt mű­
vészi kiválóságai nélkül is behízelgővé ten­
nék egyéniségét. Így azonban a legteljesebb 
harmóniába olvadnak személyes és művészi 
tulajdonságai, s a néző osztatlan tetszését 
fejezi ki tapsaiban a zavartalan műélve­
zetért.

Az ensemble méltó kerete volt a ven- 
dégmüvésznő játékának. Pápai excellensen 
vitte, szerepét. (—r.)

Zilahi Gyula vendégjátéka Holnap 
csütörtök este lép lel Ziiahy Gyula a deb­
receni színház igazgatója Kassán és elját- 
sza Fényes Samu bájos vígjátékénak a 
„Csöppség“ egyik kedves szerepét Ambrot. 
Ziiahy Gyula nem ismeretlen közönségünk 
előtt. Művészi hírneve az egész országban 
ismert. Mielőtt vidéki színigazgató lett vol­
na, évekig a Nemzeti Színház első rangú 

S művésze volt. Kiváló jellemkomikus, akinek 
I holnapi vendégjátéka nagy művészi élveze- 
I tét nyújt a kassai közönség számára.

Heti műsor :
Szerdán, január 30 án, Zilahyné Sing- 

I hotter Vilma úrnő vendégfelléptével: Gül 
baba. Daljáték 3 felvonásban.

Csütörtökön, január 31-én, Ziiahy 
Gyula ur, a Debreczeni színház igazgató­
jának vendégfelléptével: A csöppség. Énekes 
vígjáték 3 felvonásban. Irta: Fényes Samu.

Pénteken, február 1-én. újdonságul elő­
ször : Sámson és Delila. Bibliai történet 5 
felvonásban. Irta: H. Barabás J.

Szombaton, február 2-án két előadás : 
délután 3 órakor, leszállított helyárakkal: 
Ipám uram. Népszínmű 3 felvonásban ; este 
7 és fel órakor, másodszor: Sámson és 
Delila.

Primadonna verseny.
Megindult a szavazás.

A Napló felhívására szerkesztőségünk­
höz a mai napig beérkezett:

1 104 szavazat. Ebből kapott:
Kálai Lujza 578 
Váradi Margit 616

szavazatot.

Színház, művészet.
A vig özvegy nyolcadszor.

Zilahyné Singhoffer Vilma asszony ven- 
dégföltépte.

Debrecen város Vig özvegyét meleg ba­
rátsággal fogadta a közönség. Zsúfolt ház 
üdvözölte riadó tapssal a művésznőt, mikor 
a színpadra lepett és a tapsolási kedv min­
den énekszáma után fokozódott. Korántsem 
kell azonban azt hinni, mintha a tüntető 
rokonszenv pusztán udvariassági tény lett 
volna. A legteljesebb elismerés jele volt a 
folyton megismétlődő tapsvihar.

Zilahyné asszony igen distinguáltan ját­
szotta a cimszcrcpet, finoman pointirozva 
úgy a szöveg, mint a melódiák szépségeit. 
A hangja meglepően erős és nagyterjedelmü 
mezzo szoprán, intonálása pontos és élveze-

Szavazó-lap.
I. kérdés: Ki tetszik a Vig özvegy szere­

pében: Kálai vagy Váradi
Felelet: .
II. Ki énekel szebben, ki játszik jobban ?

Kálai vagy Váradi.
Felelet: —

Két mü 
a kik most érkeztek

perzsaszőnyeg javító,
őst érkeztek Konstantinápolyból, 

ajánlják magukat a n. é. közönség figyel­
mébe és kérik b. pártfogásukat. — Tar­
tózkodásuk helyben igen rövid lesz. ■—
Központi-szálloda, Kossuth Üajos u. 15. 

Daáut Testvérek.
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A CHÄSÄLLA -rendszerű czipő
megtartja a láb természetes nemes alakját, úgy simul a 
" íbhoz,

Fölsch-Engelhardt rendszere
in. kir. 3228(3. os. sz, szabadalom)

N :olábhoz, mintha oda volna öntve és amellett kitogástalan 
-rzr elegancziájával és artósságával tüniktki.
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Rendes láb rossz 
formájú czipőben.

Chasalla-lábmerkeőzűl. Rnedes lább 
Chasalla czipők
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A KASSAI JELZÁLOGBANK R, T,

4
további Intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábét
O emelte 01
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és Uj BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E 
mellett a 10%-os tőkekamatadót is sajátjából viseli.
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BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon í 78. KASSA Alapittatott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR =§ KORONA SÖR FZ SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve-

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Nagyobb küldemények saját Jéggel hü­
tött sörszillitó-kocsljslnkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.
VA _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ V

A Kakas utcza 9 ik száma

Ház eladó.
Felvilágosítást ad CSENGEM 

DEZSŐ ügyv. Szepsi-ut 4.

KASSAI NÉPBANK.

MEGHÍVÁS.
A $ Kassai Népbank« t. ez. részvényesei 
ezennel meghivatnak Kassán, 1907. évi 
február hó 17-én d. e. 11 órakor az 
intézet saját üzleti helyiségében (Fő­
utca 22-ik szám, 1. emelet) tartandó

XXXVI. évi rendes közgyűlésére.
A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:

1. Az igazgatóság és lelüpyelö-bi oltóág jelentése.
2. A felügyelő-bizottság által megvizsgált t's jóvá­

hagyóit 19"fi évi /ár.-zámlanak előterjesztése, 
az 1 !His. évi ti-zta nyeremény fölölti intéske 
dés és a lélm- ntvény megadása.

3. 2 igazgatósági rendes és 3 póttag választása
4. 3 felügyelő-bizottsági rendes és 3 póttag vál 
fi. A kö/gyülési jegy ókönyv hitelesítésére Kikül­

dő ml 3 tagú bizottság megválasztása. 
Kassán, 1907. évi jan. 21.

AZ IOAZGATÓHÁG.

Az évi mérleg hírlapok utján közzé fog tétetni 
s azonkívül 8 nappal a közgyűlés előtt sz Inté­
zetnél megtekinthető.

JEGYZET; Figyelmeztetnek a t.-o. részvénye­
sek az alapszabályok 24 g-ának azon inté-ki-dó­
séra, hogy akik a közgyü.és-n szavazataikat ér­
vényes leni akarják, részvényeiket legkésőbb a 
közgyűlés megkezdéséig — szavazati jegye knek 
kiálliihatása végeit - au intézetnél letétóVné- 
nyp^z^k.

KiadórjWIurányi József. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA


